

ŠKOLÁČEK



Číslo 6, ročník 24/25, vydává Základní škola J. J. Ryby, Rožmitál p. Tř.

Únor

Nejkratší měsíc v roce si pro naši školu připravil nejružnější bacily a viry, se kterými se dali do boje nejen žáci, ale i mnoho vyučujících. I tak jsme si únor užili a prožili jsme plno zážitků nejen ve škole, ale i mimo ni.

Lyžařský výcvik

Poslední týden v lednu se žáci 7. ročníku zúčastnili lyžařského výcviku na Šumavě. Bydleli jsme tradičně v hotelu Stella na Špičáku. Po dvouhodinové cestě autobusem jsme vzali všechny svoje zavazadla a šli se ubytovat. Následovala procházka, během které jsme si odnesli lyže k naší sjezdovce. Počasí nám celý týden přálo, až na pár dešťových přeháněk, a tak jsme si lyžování opravdu užili. I ti, kteří na lyžích stáli poprvé v životě, dělali velké pokroky. Třetí odpočinkový den jsme vyrazili na výlet do Železné Rudy, kde jsme si prohlédli enviromentální centrum, využili rozchod na nákupy a při zpáteční cestě jsme navštívili stanici horské služby. Po zbytek týdne jsme pilovali své lyžařské dovednosti, které jsme předvedli v závěrečném slalomu. Učitelský sbor pro nás vždy připravoval celodenní program, včetně diskotéky, takže jsme se ani chvíli nenudili. Vzorně se o nás staral i personál hotelu, který nám připravoval skvělé jídlo. Celý výcvik jsme si moc užili a mrzí nás, že nemohl trvat o pár dní déle.

Eliška Ottová



Bruslení

Dne 30.1. jsme dostali ve škole vysvědčení a za odměnu nás, žáky 6.ročníku, vzaly naše paní učitelky třídní do Příbrami na bruslení. Někteří stáli na bruslích poprvé, a proto byly i pády, jiní hráli hokej a ostatní jen vesele bruslili. Všem se moc líbilo, užili jsme si to a už se těšíme na příští rok.

Žáci 6. B



Návštěva 9. ročníků v Mauthausenu a Linci

Brzy ráno 4. 2. se všechny deváté ročníky vydaly na dějepisnou exkurzi do Rakouska. V plánu byla návštěva koncentračního tábora Mauthausen a města Lince. Koncentrační tábor byl velmi zajímavý, zachovalý a dozvěděli jsme se plno nových informací. Mohli jsme třeba vidět schody smrti, plynovou komoru, krematoria nebo si i něco více přečíst v muzeu uprostřed tábora. V Linci jsme navštívili „muzeum budoucnosti“, ve kterém nám představili například klavír hrající pomocí umělé inteligence. Pak jsme si prošli část města až k menší vyhlídce, odkud jsme viděli město plné hezkých věžiček. Nakonec jsme dostali rozchod na jídlo, nákupy, památky a večer už za tmy jsme se vrátili zpět do Rožmitálu.

Anežka Brotánková, 9. A



Turnaj ve vybíjené

V úterý 28.1. se dívky ze 3. tříd zúčastnily okresního kola turnaje ve vybíjené v Příbrami. Turnaje se zúčastnilo celkem 10 škol a naše dívky zde vybojovaly krásné 3. místo. Následujícího dne, ve středu 29.1., vyrazili na turnaj ve vybíjené do Příbrami chlapci. Den nezačal nejšťastněji. Autobus měl téměř hodinové zpoždění, a tak když chlapci dorazili na místo, turnaj už byl v plném proudu. Kluci se do zápasů vrhli s velkým nasazením. S přehledem vyhráli svoji skupinu, probodovali se do finále a tam na ně čekal poslední soupeř, kterým byl tým ze sportovní ZŠ Březové Hory. Kluci už byli jistě po 11 zápasech unavení, ale přesto nepolevili a bojovali jako o život. Oba týmy předvedly skvělý výkon. Naši kluci ale byli lepší. Vybojovali si zaslouženě 1. místo a stali se tak okresními přeborníky ve vybíjené. Všichni kluci i holky si zaslouží velkou pochvalu za vzornou reprezentaci naší školy. A kteří to byli?

Dívky:

Nela Šedová, Nikola Wiesingerová, Kačka Vachatová, Alice Vavrečková, Denisa Procházková, Viki Poliščuk, Zlata Kovalchuk, Eliška Titzová, Adéla Klausová, Eliška Novotná, Sofie Lukášová, Aneta Dohnalová.

Chlapci:

Svoboda Jakub a Matěj, Matěj Šindelář, Vojta Šourek, Čeněk Vrba, Pavel Štross, Vašek Šmolík, Karel Chaura, Matěj Částka, Milan Kobík a David Fořt (jediný druhák).

Mgr. A. Šmolíková



Kladenská veverka

Jana Částková z 9. A reprezentovala školu v literární soutěži KLADENSKÁ VEVERKA a získala krásné 1. místo.



Olympiáda v Aj

V lednu proběhla na 2. stupni ZŠ J.J. Ryby písemná Olympiáda z angličtiny. Do ústního kola se úspěšně probojovalo 22 žáků. Všichni žáci plynule hovořili na vylosované téma a pohotově reagovali na otázky učitelů. Konkurence byla veliká. Bylo velmi těžké vybrat ty nejlepší, ale nakonec se to podařilo! Za kategorii 8.- 9. tříd bravurně zvítězil Lukáš Němec z 8. A, v kategorii 6.-7. tříd zvítězil Matouš Vrchota ze 7.B. Oba postoupili do okresního kola, kterého se zúčastnili žáci z 22 škol. Lukáš Němec zde obsadil krásné 3. místo a skvěle tak reprezentoval naši školu. Školní olympiádu jsme si jako učitelé opravdu užili, těšilo nás, že můžeme poslouchat a hovořit se žáky, kterým dělá angličtina radost, stejně jako nám.

Za tým učitelů angličtiny Mgr. Pavlína Říská



Národní divadlo

Žáci pátého ročníku se v polovině měsíce ledna vydali na dlouho očekávané večerní představení Kráska a zvíře do Národního divadla.

Před začátkem představení jsme si prohlédli známé základní kameny, které byly položeny před zahájením samotné stavby a naši pozornost také upoutala skleněná vitrina se zmenšeným modelem divadla. Divadelní sál a celé vnitřní prostory byly překrásně a stylově zdobené, což v nás vyvolalo atmosféru dob minulých. Byli jsme uchvázeni velkolepou novorenesanční stavbou, kterou jsme měli příležitost vidět ve večerních hodinách osvětlenou, čímž byl náš prožitek ještě více umocněn.

Samotné představení bylo plné fantazie, tance a hudby a celkově bylo moderně pojato s minimalistickou, ale výstižnou scénou.

Všichni jsme si představení moc užili a byl to pro nás nezapomenutelný zážitek, který v nás zanechal hlubokou vzpomínku.

Žákyně z 5. B

K. Štěpničková, A. Skotnicová, E. Pazderníková, V. Zemková, N. Sýbková, J. Pechová



Žákovský parlament Rybičky

Žákovský parlament Rybičky si i na letošní únor připravil tradiční akce spjaté s oslavami sv. Valentýna, a to Valentýnská přáníčka a Valentýnskou diskotéku. Přáníček jsme roznesli opravdu hodně jak I., tak na II. stupni. Na Valentýnskou diskotéku ve Společenském centru jsme pozvali DJ Lukáše Vlase, který nám celou dobu hrál bez nároku na honorář. Tímto bychom chtěli poděkovat nejen Lukášovi za skvělou hudbu a diskotékové osvětlení, ale i panu Blažkovi za přípravu centra. S odstupem času můžeme říci, že diskotéka byla jedna z nejvydařenějších akcí. V únoru také proběhl jeden z workshopů od Cirkulární školy s názvy Jak spotřebovat chytře a Naběhni na změnu. Naběhni na změnu bylo praktickým workshopem zaměřeným na změnu spotřebních návyků. Byli jsme rozděleni do skupin, ve kterých jsme pracovali s kampaní na změnu spotřebních návyků, hledali řešení a nápady, jak aktivizovat spolužáky a ostatní a jak zatraktivnit toto téma nejen ve škole. V druhé části - Jak spotřebovat chytře - byl představen princip 5Z a hexagon odpovědné spotřeby, dále potom aktuální situace v textilním odvětví a výrobní postupy ve slow fashion a fast fashion s focusem na pracovní podmínky fast fashion průmyslu. Cílem bylo uvědomit si sílu, kterou už teď máme ve svých rukou. Každý z nás může odmítnout nákup dalšího nového výrobku vyrobeného na druhé straně světa z neobnovitelných zdrojů. Prozkoumali jsme argumenty, na základě kterých je dobré dělat spotřebitelská rozhodnutí a proč. V praktické části jsme kreativně upcyklovali svůj přinesený kousek oblečení (tričko/mikina) technikou sashiko nebo kresbou na textil. Naučili jsme se tak kreativně využít ruční práci k prodloužení životního cyklu svého textilu a zamysleli jsme se nad možností prodloužit životní cyklus dalším věcem, které v běžném životě používáme.

Pro 1. až 3. třídu jsme si připravili Karneval, kde jsme nejen tančili, ale i soutěžili. Další akce, která proběhla byl Teplákový den. V únoru jsme měli vyrazit i na edukační výlet do Prahy do Sto.re, ale vzhledem k velké nemocnosti jsme tuto exkurzi přeložili na konec března.







Představení Máj

Hned na začátku února osmý ročník vydal na divadelní představení Máj do Divadla Příbram. Divadelní ztvárnění hry jsme mohli následně v hodinách literatury porovnat s četbou ukázek, a i s filmovým zpracováním Máje.



Devátáci v Lidicích

Dne 26. 2. 2025 se náš ročník vydal na nezapomenutelnou dějepisnou exkurzi do Lidic. Cílem naší exkurze bylo lépe porozumět smutným událostem, které se zde odehrály, a vzpomenout na oběti této tragédie. Dostali jsme úžasnou průvodkyni, která nám všechno pověděla. Měla připravenou výkladovou prezentaci s mnoha fotografiemi a pak i stanoviště na procvičení našich znalostí. V druhé části dopoledne nás zavedla na pietní území, ukázala nám, kde stály budovy, kostel, statek nebo jiné domky. Viděli jsme i pomník dětí z Lidic. Na závěr nás čekalo muzeum. Tam jsme mohli vidět například košile atentáčníků nebo si poslechnout vzpomínky pamětníků. Tuto exkurzi jsme si všichni moc užili, a dokonce jsme se i něco naučili.

Tereza Kotlaříková, 9. B





S J. J. Rybou v Podbrdském muzeu

Na začátku února vyrazili všichni žáci 2. stupně do muzea, a to s cílem dozvědět se něco více o Jakubu Janu Rybovi. K tomu nám posloužila nádherně zpracovaná a velmi rozsáhlá expozice Podbrdského muzea. V muzeu jsme mohli vidět mnoho artefaktů z Rybova života, avšak nejvíce nás zaujaly Školní deníky, které si Ryba poctivě vedl již od svého nástupu na post učitele, a to až do smrti. Deníky obsahují nejen běžné informace o chodu školy, ale také Rybovy úvahy, stížnosti a morální apely. Celá prohlídka probíhala s výkladem paní učitelky ze ZUŠ a zároveň autorky knihy o J. J. Rybovi Ivany Hoyerové, která si na nás udělala čas, aby nám mohla předat alespoň pár cenných informací. Nejzajímavější informace od ní byla asi ta, že dosud neexistuje žádný portrét Ryby, který by byl pravdivý. Všechny portréty byly namalovány až dávno po Rybově smrti, což znamená, že je na podobizně buď jeho syn anebo byla zcela vymyšlena. Tímto článkem bychom chtěli poděkovat paní učitelce Hoyerové a Podbrdskému muzeu, že jsme mohli nahlédnout za oponu Rybova života.

J. Matějková, 8. A

Zachraň jídlo

V rámci projektu Cirkulární školy prošla třída 8. B workshopem na téma Zachraň jídlo. Za pomoci lektorky Veroniky Mejkalové z KoKoŽy se naučili základy prevence plýtvání potravinami a základy udržitelného stravování. Získali také povědomí o problému plýtvání potravinami a jeho ekonomicko - environmentálních dopadech i konkrétní rady a tipy, jak předcházet vzniku potravinového odpadu v domácnostech. Praktická část spočívala v uvaření výborných jídel z tzv. zbytků v kuchyni. A poskytla prostor pro diskuzi nad příčinami plýtvání jídlem a společné hledání možných řešení, jak plýtvání předcházet.



Kam chceš dojít

Osmý ročník se zapojil do tradičního projektu Kam chceš dojít od Policie ČR. Žáci se během první přednášky seznámili s druhy omamných a psychotropních látek objevujících se na Příbramsku, se způsoby a aktuálními trendy nabízení těchto látek tzv. prvouživatelům, byli varováni před riziky spojenými s nabízením, experimentováním či zneužíváním drog, dále byli informováni o vztahu zneužívání drog k dalším druhům kriminality, o trestně-právních následcích a trestně-právní odpovědnosti, která vzniká 15. rokem věku. Žáci také měli možnost prohlédnout si drogový kufr. V rámci druhé přednášky, která proběhne během následujících měsíců, se děti dozví od pracovníků věznic o režimu ve věznicích, jaký je účel výkonu trestu, ale také, že se někteří lidé pokouší v balíčcích pašovat drogy za zdi věznic. Děti během hodin výchovy k občanství nyní pracují s dopisy, které jim byly předány během první přednášky, a sepsali je odsouzení. Jejich obsahem je popsání jejich životní cesty vedoucí přes drogy až k výkonu trestu odnětí svobody. Součástí dopisu je i zaujetí postoje odsouzeného ke spáchaným skutkům a možné „poselství“ pro čtenáře, včetně důležitosti osobní svobody. Jde o to, ukázat dětem nejzazší dopad zneužívání drog. Žáci pak mohou vypracovat otázky na odsouzeného či pracovníky policie nebo věznic. Vybraný odsouzený pak prostřednictvím předtočeného videa v rámci druhé přednášky zodpoví dotazy žáků. Jde tak o bezpečné kontaktování cílové skupiny se skutečnými osobami, které byly odsouzeny za drogovou kriminalitu.



CO2 liga - 3. mise

Rozhlédni se kolem sebe

Úkol 1 - Vytvořte pocitovou mapu, najděte zranitelná místa

Naším úkolem je vytvořit dvě pocitové mapy zranitelnosti vůči dopadům klimatické změny. Pro první mapu jsme vybrali "sucho" nebo "vedro", pro druhou mapu jsme vybrali další z hrozeb "povodně", "přítalové deště" nebo "vítr". Hledáme tato zranitelná místa ve městě. Na 3. misi zatím pracujeme.



Ekospojky v únoru

Badatelství - určovali jsme koření podle vůně, tvaru a používání v kuchyni

Práce na počítači - učili jsme se vytvořit mraky slov použitím jmen členů ekospojek

Mezinárodní den ledních medvědů - skládali jsme puzzle a sledovali krátké video o ledních medvědech, které mají v ZOO Praha

Recyklohraní aneb Uklidme si svět - sledovali jsme video o odpovědné spotřebě

Recyklohraní - Ekoabeceda aneb Na cestě k odpovědné spotřebě

Pravidlo 1 = Nakupujeme s rozumem! - jídlo, oblečení, elektrospotřebiče

Pravidlo 2 = Využívejme věci, co nejdéle! - cirkulární ekonomika

Pravidlo 3 = Žijme zdravě a ohleduplně k přírodě!





Daktyloskopie

Jak jsme si v osmých třídách dělali otisky prstů při přírodopisu. Cože je to ta daktyloskopie?



Akce března

- 3. března – beseda Čas proměn (pro dívky 6. ročníku)
- 3. března – beseda Na startu mužnosti (pro chlapce 6. ročníku)
- 3. března – beseda Nestresuj se stresem (9. ročník)
- 5. března – Den otevřených dveří pro rodiče žáků naší školy
- 5. března – lyžování Monínek – 8. a 9. roč.
- 6. března – Den s plyšákem (ŽP)
- 7. března – projekt S námořníky kolem světa – Holandsko – 5. B
- 7. března – bruslení Příbram – 8. roč.
- 10. – 16. března – jarní prázdniny
- 17. – 21. března – Dny sv. Patrika
- 19. března – Zhasněte světla (ŽP Rybičky)
- 20. března – divadlo „O chaloupce z perníku“ – 1. A,B
- 24. března – workshop Se zahradníkem do zahrady 8. B
- 24. – 28. března – škola v přírodě Sušice 2. B,C
- 26. března – workshop – dílna reuse (ŽP)
- 27. března – exkurze Praha – Sto.re (ŽP)
- 28. března – Den naruby – žáci v roli učitelů
- 31. 3. – 4. dubna – škola v přírodě Sušice 2. A

Další informace a foto z akcí školy na www.zsrozmital.cz pod odkazem Foto z akcí školy.

FOTOGRAFICKÁ SOUTĚŽ

Témata: Přírodní dědictví
Kulturní dědictví
Život školy

odevzdávejte do:
20. 4. 2025

fotografie zasílejte na e-mail:
msladka@zsrozmital.cz
fotografie musí v názvu obsahovat jméno,
příjmení a třídu (např. anna_novakova_1A)

školní
SWAP OBLEČENÍ

sbírka oblečení
a sportovního vybavení

Třídíte šatník sobě, dětem?

Nic nevyhazujte! Zachovalé kousky, nepoškozené, přineste do školy ve středu 9.4., 30. 4., 7.5. od 14 do 15 hod. či po domluvě Žákovskému parlamentu Rybičky - v červnu Vás čeká velká swap akce!

více info na emoravcova@zsrozmital.cz

Uklidme svět

Uklidme Rožmitál

středa 2. 4. 2025

Sraz
středa 2. dubna
14:00
před ZŠ

S sebou
dobrou náladu,
pracovní rukavice
a pevnou obuv.
Pytle zajištěny.

AKCE JE URČENÁ I PRO VEŘEJNOST.
ZAPOJTE SE TAKÉ DO UKLIDU.

Školní noviny, číslo 6, ročník 2024/2025, vydává Základní škola J. J. Ryby Rožmitál pod Třemšínem jako své školní noviny. ✚ Vychází 1x za měsíc. ✚ Redakce se vyhraňuje právo na zveřejňování příspěvků ve ŠN, právo zkrátit či odmítnout příspěvky a zodpovídá za vytištěný text. ✚ Připravila Mgr. Eliška Moravcová za podpory ostatních vyučujících, zástupců Ekospojek a Školního parlamentu Rybičky. ✚ Email: skolnicasopis@zsrozmital.cz ✚ školní interní uložení Výměna-Učitelé-Třemšínské listy - Školáček